

# 水庆霞 正式卸任

11月20日，中国足协官方宣布，水庆霞不再担任中国女足主教练：“由于中国女足未能获得巴黎奥运会参赛资格，主教练及原教练组执教的合同根据约定已自动终止。”随后，水庆霞在个人社交媒体发文：“感谢所有支持我和信任我的人，感谢这一段旅程和经历带给我的收获。我只希望中国女足越来越好，希望姑娘们能真正在场上享受足球带来的快乐！”

水庆霞下课很正常，毕竟当一支球队成绩不佳时，主教练最容易被拿来“问责”。但中国女足的低迷，责任不是主教练一个人的。即使中国女足换个教练，结果也不见得会比水庆霞更好，这是圈内人士的共识。所以说，水庆霞的下课，非战之罪。

从2021年11月到2023年11月，水庆霞整整执教中国女足两年。回顾这两年，有高光，有低谷，但无论结果如何，她尽力了。

2021年9月，水庆霞率领女足奥运联队全运会夺冠，同年11月正式担任中国女足主帅。2022年年初，她率领中国女足连克日韩，时隔16年再夺亚洲杯冠军，也正是这个高光时刻，

掩盖了中国女足的许多问题。最终，2023年中国女足在世界杯、亚运会、奥预赛3项赛事的成绩未达目标。

竞技体育就是这么现实，连续3次大赛表现不佳，选人和战术也引发争议，主教练自然难辞其咎。水庆霞是一位敢于担当的教练，据知情人士透露，实际上她在本月初奥预赛失利后就有了立即辞职的想法，不过被劝阻没有当场宣布，后来在向中国足协汇报工作的时候，她也表达了相关意思。

实际上，因为亚洲杯的高光，外界对于中国女足的期望值升高了，但水庆霞一直很清醒，她一直强调中国女足需要一个“正确定位”：“不能说因为中国女足拿了亚洲杯冠军，我们就站在亚洲的顶端。从整体来讲，我们不在世界主要强队之列。罗马不是一天造就的，需要时间去积累。”

中国女足将于11月26日在香河国家队训练基地集中，随后出访美国，参加12月2日、6日与美国队的两场国际热身赛。中国队此次出访比赛的带队工作，将由国青女足现任主帅王军牵头的临时教练组负责。

水庆霞向球迷举手致意



而据记者了解，中国足协结合目前全球女足发展及中国女子足球总体水平落后的现状，未来计划为中国女足选聘优秀外籍主帅。

不过未来不管是本土教练还是外教，中国女足都不能再折腾了。在中国三大球当中，中国女足是换帅最频繁的，从2001年至今，换帅次数多达16次，创下纪录。如此频繁的换帅，却未能拿到理想成绩，中国女足需要新教练的智慧和能力，同时也需要更多的时间和耐心来崛起，频繁更换主教练对于一支队伍的成长并不利。  
(据《新民晚报》)

## “天王”还在前行

败北，对手也获得两人交手记录中的首胜。

踏上决赛赛场，这次德约科维奇打得更具统治力。他在各个环节的发挥都优于对手，面对以发球见长的辛纳，德约科维奇丝毫不落下风。全场比赛，他轰出13记ACE，用时103分钟，以两个6:3击败新星辛纳。在收获第七座年终总决赛奖杯的同时，也创造了历史。赛后，他第一时间走向场边，与家人拥抱，与团队成员共同庆祝。

“毫无疑问，这是我职业生涯最棒的赛季之一。在意大利战胜总决赛发挥出色的本土球员夺冠，是一项非凡的成就。半决赛战胜阿尔卡拉斯、决赛战胜辛纳，都令我引以为傲。总而言之，这一周下来太不可思议了。”德约科维奇赛后说。

在本次年终总决赛中，德约科维奇5场比赛中，有4场比赛都是面对00后小将阿尔卡拉斯、鲁内和辛纳。夺冠后的德约科维奇也将他们称为“下一个三巨头”，表示他们将统治网球项目的未来。

或许这是一次新老“三巨头”间的对话，人们对于“三巨头”的讨论从未停止。如今，42岁的瑞士天王费德勒已宣布退役，37岁的西

班牙人纳达尔饱受伤病困扰，只有36岁的德约科维奇还在征战。“只要我还能在大舞台上战胜他们，我就会继续。”

回顾塞尔维亚“天王”本赛季的表现，这位网坛传奇发挥堪称惊艳和完美。本赛季他取得了55胜6负的成绩，胜率超过九成，赛季收获七冠，大满贯赛获得三冠一亚，第八次以世界第一的身份结束整个赛季。本周，德约科维奇世界第一的周数也将达到400周。

截至目前，德约科维奇已经收获98个单打冠军，距离百冠门槛仅一步之遥。此外，在包括了大满贯、大师赛、奥运会和年终总决赛的“重要冠军头衔”排行榜上，他也以71个遥遥领先获得59个的纳达尔，排名第一。

“我还有很高的目标和抱负，明年不会有什么不同。我在重大赛事中的动力依然存在，这会激励我继续前进，对我来说这些显然是大满贯、总决赛以及明年的巴黎奥运会。”德约科维奇说。

36岁的德约科维奇正在用一项项新纪录，让自己成为后人难以超越的传奇。他的极限在哪？他还能打破多少纪录，创造多少传奇？“天王”还在前行。  
(据新华社报道)



德约科维奇在比赛中回球

当地时间11月19日，在意大利举行的2023年男子职业网球选手协会(ATP)年终总决赛单打决赛中，塞尔维亚“天王”德约科维奇击败意大利选手辛纳，第七次捧杯并创造历史，成为获得年终总决赛冠军最多的男子球员。

这是德约科维奇第九次闯入年终总决赛的男子单打决赛。决赛中，他的对手是本土作战的辛纳，两人在小组赛中曾经有过交手，当时德约科维奇苦战3盘，经过3个多小时鏖战